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Losungsvorschlige

1. Darstellungen der ¢-Funktion (6 Punkte)
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2. Fouriertransformation (5 Punkte)

Die inverse Fouriertransformation ist durch

for= [ T g

oo 2T

gegeben:
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(vgl. Aufg. 1b). Dies ist tatsdchlich die Losung, denn
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3. Erzwungene Schwingung mit Reibung (9 Punkte)
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Die Klammer ist also die Fouriertransformierte der Null; nach Aufg. 2a ist das die
Null selbst:

(=7 + 2iAy + w?)i(y) — f(7) =0

also




(b) Die Fouriertransformierte von f(¢) wurde in Aufg. 2c¢ ausgerechnet:
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(c) Mit den angegebenen Ersetzungen lautet die Losung
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Bei z = 0 hat diese Funktion keinen Pol, weil lim,_,, Sm% endlich ist. Die beiden
Pole liegen bei

22 — ez —1=0, also 219 = ie+ V1 — €2,

also oberhalb der reellen Achse. (Nach Voraussetzung gilt € < 1.)

(d) Wenn man den Integrationsweg in der komplexen z-Ebene unterhalb der reellen
Achse schlieflen kann, werden keine Pole eingeschlossen, und das Integral ist Null.
Das geht nur, falls

T4+17<0 und 7—7<0,

also z(t) = 0 fiir 7 < —7y bzw. t < —ty. Dann geht nidmlich fiir Imz — —oo der
Exponentialfaktor
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e — 0,

so dafl das Integral iiber einen groflen Halbkreis verschwindet. Dies entspricht
einer beliebigen Anfangsbedingung bei ¢ = —oo: Wegen der Dampfung ist die
Schwingung bei endlichen Zeiten in jedem Fall ausgestorben. Durch die Anregung
bei t = —t, entsteht eine gedimpfte Schwingung um z, = q/w?, die bei t = t; als
Schwingung um xy = 0 erneut angeregt wird und dann fiir ¢ — +o0o ausklingt.



